XXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejgtuosci Rolniczych
‘ Eliminacje szkolne — 2002/2003

Blok: Agrobiznes - -
1. Rynek, na ktérym dziala jeden sprzedawea, a liczba nabywedw jest nieograniczona, okresla sie jako:
a) monopson b) monopol ¢) oligopol d) konkurencja doskonata
2. Wzrost dochodéw konsumentéw powoduje przesunigcie krzywej
a) podaZy na prawo b) podazy na lewo c) popytu w prawo d) popytu wlewo

3. Jezeli procentowa zmiana popytu na produkt X jest wieksza niZ procentowa zmiana ceny, to popyt na ten
produkt jest:

a) nieelastyczny c) proporcjonalny

b) elastyczny ' d) mato wrazliwy na zmiang ceny

4. Gléwnq role w ksztaltowaniu popytu globalnego w gospodarce narodowej odgrywajq wydatki:
a) przedsigbiorstw c) wszystkich gospodarstw domowych
b) wiejskich gospodarstw domowych d) budzetu panstwa

5. Jezeli wzrost cen komputerdw spowoduje spadek popytu na drukarki, to mozemy stwierdzié, ze dobra te
s3: '

a) specjalne b.) wybieralne ¢) substytucyjne d) komplemeritarne
.6. Obnizenie wartosci waluty narodowej w przeliczeniu na walory pienig¢Zne innego panstwa, to:
a) dewaluacja b) inflacja ¢) deflacja : d) denominacja

7. Bezrobocie bédqce wynikiem wahai zapotrzebowania na pracownikéw w nastepujacych po scbie
okresach nazywane jest: )

a) frykeyjnym b) strukturalnym ¢) koninkturalnym d) sezonowym

8. Clo jest to:

a) to samo, co koncesja na import

b) podatek od towaréw importowanych

¢) oplata zwiazana z badaniem i dopuszczeniem do sprzedazy towaréw z importu
d) podatek od towaréw luksusowych

9. Problem rzadkosci wystepuje:

a) we wszystkich spoteczenstwach c) tylko w gospodarkach centralnie planowanych
b) tylke w gospodarkach rynkowych d) tylko w krajach stabo rozwinigtych

10. Gieldowy kurs akeji zalezy od:

a) zyskownosci akcji

b) stopnia ryzyka, czyli mozliwosci poniesienia straty

¢) plynnosci, tzn. mozliwosci szybkiego jej spienigzenia
d) wszystkich wymienionych wyzej czynnikow

11. Oficjalny wykaz kurséw akeji osiagnietych na sesji gieldowej, nazywany jest:
a) cedula b) aktuariatem ¢) cesja d) wykazem technicznym

12. LEaczng liczbe banknotéw i bilonu bedaca w posiadaniu systemu bankowego oraz w obiegu
pozabankowym, okresla sig jako:

a) baza monetarna c) finanse publiczne

b) budzet panstwa d) zasoby ekonomiczne panstwa

13. Pojgcie konyngentu oznacza:

a) prawnie wiazaca umowe na przyjecie okreslonego towaru w okreslonym terminie

b) ograniczenie ilosci débr, jaka moze byé importowana lub eksportowana

c) catkowity zakaz przywozu lub wywozu towaru

d) sprzedaz tego samego towaru po niZzszej cenie na rynkach zagranicznych niz na rynku krajowym

14. Calkowity zakaz wywozu lub przywozu niektérych towaréw, okresla si¢ jako:
a) debit b) kontyngent ¢) barter d) embargo

15. Polaczenie sig kilku nie zwiazanych ze sobg firm pod wspdlnym kierownictwem, to:
a) konglomerat b) kartel c) fuzja d) franchising



16. Dokument przedstawiajacy w sposéb graficzny zaleznoSci i stosunki sluzbowe pomiedzy poszezegolnymi
osobami, komérkami oraz stanowiskami w przedsigbiorstwie, nazywany jest:

a) ksiega shuzb . c) planem kadr

b) schematem organizacyjnym : d) planem zatrudnienia

17. Kierownik samodzielnie podejmujacy decyzje odnoSnie celow i zadad grupy oraz podzial pracy w
przedsigbiorstwie reprezentuje styl zarzadzania okreslany jako:

a) autokratyczny b) demokratyczny ¢) nieingerujacy d) transferowy

18. Plan funkcjonowania firmy w dluzszym horyzoncie czasowym, siggajacym nawet 15 lat, nazywny jest
planem:

a) badan i rozwoju b) taktycznym c) operacyjnym d) strategicznym

19. Zasada jedno$ci rozkazodawstwa, w mysl ktérej katdy pedwladny w przedsigbiorstwie ma tylko jednego
bezposredniego zwierzchnika, jest podstawa wyréznienia struktury:

a) funkcjonalnej b) macierzowej c) liniowej d) liniowo-sztabowej
20. Skrét KRS oznaczd:

a) Koto Rolniczo —~ Samorzadowe . ¢) Krajowy Rejestr Sadowy

b) Krajowy Rejestr Samorzadowy d) Koio Rewidentéw Spétdzielczych

21. Metoda prowadzenia dzialalnosci gospodarczej, polegajaca na tym, Ze przedsigbiorstwo otrzymuje
prawo do oferowania i sprzedazy okreslonych towaréw i uslug w ramach systemu marketingowego innego

przedsighiorstwa z wykorzystaniem nazwy, znakéw towarowych | doswiadczen techmiczno -
organizacyjnych, to: '

a} leasing b) controling ’ c) monitoring d) franchising
22. Funduszem powierzonym w spéldzielni jest: .
a) fundusz zalozycielski b) fundusz udziatowy ¢) kapital udziatowy d} kapital wspolnikéw

23. Czasowa forma organizacji biznesu, polegajaca na polaczeniu Srodkéw pienigznych lub innych aktywéw
podmiotéw gospodarczych w celu realizacji wspélnego, $cisle okreslonego przedsigwzigcia gospoedarczego
przekraczajacego mozliwosci jednego podmiotu, to: o

a) koncern b) konglomerat ¢} konsorcjum d) konsygnacja

24. Wylaczne prawo do prowadzenia spraw spolki komandytowej oraz reprezentowania jej na z'ewnq'trz
przysluguje:

a)  komplementariuszowi c} komplementariuszowi i komandytariuszowi
b)  komandytariuszowi ' d)  wszystkim wspélnikom :

25. Marketing obejmuje:

a) zbieranie informacji o rynku c) sprzedaz

b) projektowanie nowych produktéw d) wszystkie wymienione wyzej elementy

26. Wyodrebniona grupa klientéw poszukujacych produktu o Scisle okreslonych cechach, to:
a) segment rynku b) rynek docelowy ¢) rynek konsumenta d) niszarynkowa

27. Koncepcja przedsighiorstwa daZacego do zwigkszenia wydajno$ci produkeji przy jednoczesnym
obnizaniu kosztéw, nosi nazwe: '

a) koncepeji produkeji : c) koncepcji sprzedazy

b) koncepcji produktu ' d} koncepcji marketingowej

28. Sponsorowanie przez firme ,,ALFA” migdzyszkolnego turnieju pilki noznej, jest przykiadem:

a) reklamy ¢} promocji sprzedazy

b) public relations ' S ~ d) marketingu bezposredniego

29. Informacje rynkowe publikowane w »¥arketing i rynek” nalezg do grupy: : _

a) informacji wtérnych wewnetrznych ¢} informacji pierwotnych eksperymentalnych

b) informacji wtémych zewnetrznych d) informacji pierwotnych nieeksperymentalnych

30. Zbiér narzedzi marketingowych obejmujacych produkt, ceng, dystrybucje i promocje, stosowanych w
realizacji zaloZzonych cel6w marketingowych na rynku docelowym, nosi nazwe:

a) produktu mix b) - profilu rynkowego ¢) marketingu bezposredniego d) marketingu mix

31. Maksymalizacja zyskéw ze sprzedaiy produktu oraz obrona pozycji rynkowej charakteryzuja faze:
a} wprowadzenia produktu na rynek c) dojrzatosci i nasycenia rynku produktu
b) wzrostu sprzedazy produktu d) spadku sprzedaZy produktu



32. Do osobistych form zabezpicczenia kredytu zalicza si¢:

a) porgezenie, weksel, gwarancije "~ ¢) porgezenie, weksel, kaucje

b) hipotekg, zastaw, poreczenie - d) poreczenie, hipoteke, zastaw -
33. Remitent to inaczej: -

@) wystawca weksla C) osoba, na rzecz ktorej nalezy dokonaé platnosci
b) dluinik wekslowy d) termin platnosci zobowiazania

34. Poiyczka pienigzna udzielona odbiorcy przez dostawcg w formie odroczenia zaplaty za dostarczone
towary, to:

a) kredyt kupiecki b} laedyt inwestycyjny ¢) kredyt hipoteczny d) kredyt obrotowy

35. Ubezpieczenie komunikacyjne AC nalezy do grupy:

2) majatkowych obowigzkowych ¢) osobowych na zycie .

b) majatkowych dobrowolnych d) osobowych od nastepstw nieszczesliwych wypadkdw

36. W zreformowanym systemie emerytalnym jednostkowe ubezpieczenia na wypadek $mierci oraz dozycie
wchodza w sklad: 7

a) pierwszego filaru b} drugiego filaru ¢) trzeciego filaru d) czwartego filaru

37. Jezeli kazdej wysokoSci podstawy opodatkowania odpowiada taka sama stawka podatkowa, oznacza to,
ze w obliczeniach nalezno$ci podatkowej stosowana jest: : ‘ )
a) skala proporcjonalno — liniowa c) skala degresywna
b) skala progresywna d) skala regresywna

38. Podatek od nieruchomosci nalezy do grupy:

a) podatkéw obciazajacych koszty dziatalnosci jednostki
b) podatkéw zmniejszajacyth przychody ze sprzedazy

¢) podatkéw zmniejszajacych dochody jednostki

d) podatkéw od towaréw i ustug naliczanych i nie podlegajacych zwrotowi lub odliczeniu od nalezmego podatku
VAT

39. Cz¢éé bilansu wykazujaca finansowe Zrédla poéhodzenia zasobow przedsiebiorstwa, to:

a) naleznodci i roszezenia c) aktywa

b} finansowy majatek trwaly d) pasywa

40. Wskaznik rotacji naleznoici wykorzystywany jest w ocenie:

a) plynnosci finansowej b) sprawnosci dziatania ¢) zadluzenia d) rentownosci

41. Kwota amortyzacji przypadajaca na‘jednostkg czasu lub jednostke produkcji, odprowadzana na fundusz
amortyzacyjny, okreslana jest jako:

a) wspdlezynnik odnowien_ia ¢) odpis amortyzacyjny

b) wspélczynnik amortyzacji d) rata amortyzacyjna

42. NaleznoSei z tytulu sprzedazy towaréw kontrahentom, sa skladnikiem:

a) rzeczowego majatku trwalego ¢) finansowego majatku trwatego
b) majatku obrotowego d) rozliczen migdzyokresowych

43. Wskaznik oplacalnosci produkcji jest:

a) procentowym stosunkiem zysku do wartosci produkcji

b) procentowym stosunkiem wartoéci zysku do catkowitych kosztéw produkeji

) procentowym stosunkiem wartosci produkcji do catkowitych kosztow produkeji

d) procentowym stosunkiem wartosci srodkdw trvalych do wartosci produkeji globalnej

44. Operacja bankowa polegajaca na przedterntinowej wyplacie kwoty, na jakg opiewa weksel, to:

a) terms of trade b) dywidenda c) redyskento d) dyskento

45. Micjsce powstawania kosztéw w gospodarstwic rolniczym daje podstawe do wyréznienia:

2} Kosztdw majatkowych { kosztow produkeji ¢} kosztéw bezposrednich i kosztéw posrednich

b) kosztéw stalych i kosztéw zmiennych d) Kosztow catosciowych i kosztéw jednostkowych

46. Podatek rolny w indywidualnym gospodarstwie rolniczym jest kosztem:

a) majatkowym b) utraconych korzysci €) zmiennym d) krafcowym

47. Réznice migdzy wartoSciy globalag produkeji rolniczej a wartoscig zuZycia poSredniego, okresla sig jako:
a) produkcja czysta b) produkecja koncowa c} produkcja towarowa  d) produkcja dodana



48. Jezeli dochéd rolniczy pomniejszymy o umowne wynﬁgrodzenié za pracg rolnika i jego rodziny w-
gospodarstwie, otrzymamy dochéd:

a). globalny b} ezysty c) staly d) osobisty

49. Procentows strukture produkeji towarowej lub koficowej gospodarstwa, wyrazona w cenach biezacych,
okresla sig jako:

a) kierunek produkeji b) kierunek gospodarczy ¢) system gospodarczy  d) naturalna specjalizacja

50.. inwestycje umozliwiajace wprowadzenie pewnych zmian w profilu produkeyjnym gospodarstwa
rolniczego, to inwestycje:

a) restytucyjne b} rozwojowe ¢) racjonalizatorskie d) reorganizacyjne
51. Wskaznik bonitacji gleb okresla: ) )
a) jakosé rolniczej przestrzeni produkcyjnej ¢} srednig jakos¢ gleb w gospodarstwie

b) liczbg hektardw przeliczeniowych w gospodarstwie  d) liczbe hektaréw fizycznych w gospodarstwie

52, Zestawienie przewidywanego zapotrzebowania na poszczegéine rodzaje pasz dla wszystkich grup
zwierzat utrzymywanych w gospodarstwie, to:

a) struktura powierzchni paszowe;j ¢) globalna powierzchnia paszowa

b) podstawowa powierzchnia paszowa - d) preliminarz paszowy

53. Metoda obliczania jednostkowych kosztdw produkeji zakladajaca, Ze poszczégélne dzialalnosel w
gospodarstwie rolniczym charakteryzujq si¢ jednakows oplacalnoscia, nazywana jest:

a) organiczna b} rozdzielczg ¢) podzialu proporcjonalnego  d) syntetyczna
54. Przedstawiony nizej wzér stuzy do obliczenia: '

zysk

x 100%

wartos$¢ Srodkéw trwatych i obrotowych _
a) wskaZnika oplacalnosci produkeji o ¢} wskanika stopy zysku
b) wskaznika rentownosci produkcji d) wskaznika dochodowosci
53. Stopa bezrobocia w Polsce na koniec 2001 roku wynosila: B :
a) 10,5% b) 14.4% c) 17,4% d) 21,2%
56. Funkejg Prezesa Narodowego Banku Polskiego sprawuje:
a} Grzegorz Kotodko c) Leszek Balcerowicz
b} Marek Belka _ d) Andrzej Grabowski .
57. Glownym Negocjatorem Polski z Unig Europejska jest:
a) Wiladyslaw Bartoszewski ¢} Tadeusz Orlowski _
b) Jan Truszezynski d) Wtodzimierz Cimoszewicz
58. Zasady regulujace kursy walut krajéw Wspélnoty Europejskiej okresla:
a) Europejski System Walutowy c¢) Europejski Bank Inwestycyjny
b) Europejskie Stowarzyszenie Podatkowe d) Europejskie normy i standardy jakosci

59. Organ Unii Europejskiej, skladajacy si¢ z szeféw panstw i rzadéw, ktérego zadaniem jest okreslanie
gléwnyeh kierunkéw dzialan politycznych, to:

a) Komisja Europejska ¢) Parlament Europejski

b) Rada Europejska d) Trybunat Sprawiedliwosci

60. W krajach Unii Europejskiej pod uprawy ekologiczne przeznacza si¢ rokrocznie okolo:

2) 2% ogdlnej powierzchni gruntéw rolnych ¢) 16%" ogélnej powierzchni gruntéw rolnych

b) 8% ogdlnej powierzchni gruntéw rolnych d) 20% ogédlnej powierzchni gruntéw rolnych
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XXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych -
Eliminacje szklolne — 2002/2003
Blok: Agrobiznes

Zadania praktyczne

Zadaﬁie 1.

Obliczy¢ wskaznik optacalnosci, rentownosci i dochodowosci produkcji dla gospodarstwa,

ktére w roku 2001 uzyskalo nastepujace wyniki:

« produkcja globalna =~ - 39 100,- )
= dochéd rolniczy - 9 320,-
= koszty stale - 9 990,-

= koszty zmienne

19 550,-

Zinterpretuj uzyskane wartosci wskaznikéw.

Zasady oceny zadania 1.

Obliczenie: o wskaznika oplacalnosei produkeii - 4 pkt
o wskaznika rentownosci produkcj i. - 4 pkt
o wskaznika dochodowosci produkcii - 4 pkt
Interpretacja wartosci wskaZnikow uzyskanych przez gospodarstwo - 3 pkt
Czas wykonania zadania - 5 pkt

Razem: 20 pkt



Zadania praktyczne

Zadanie ‘2.

XXVII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych

Eliminacje szkolne — 2002/2003

Blok: Agrobiznes

’ - . : . . .
W oparciu o informacje zawarte w tabeli, obliczy¢ wartos¢ produkcji towarowej netto oraz

wartos¢ produkcji czystej brutto w gospodars

twie rolniczym.

Wyszczegdlnienie Wartosé (zi PLN)
e produkeja globalna gospodarstwa 29 910,-
e produkcja towarowa brutto 11 234 -
o wlasne produkty rolnicze zuzyte w produkcji 10 085,-
*  produkty rolnicze zakupione na rynku 785,-
e spozycie rodziny rolnika 4 220,-
e naklady materialne w produkcji gospodarstwa 6 880,

Zasady oceny zadania 2.

1. Obliczenie wartogci:

2. Czas wykonania zadania

produkcji towarowej netto

produkcji czystej brutto

5 pkt
10 pkt
5pkt

Razem — 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.

Wiasciciel hurtowni érodkéw do produkeji rolnej ,,Hurtrol” w okresie jesiennym obnizyt cene
superfosfatu (pakowanego w worki 50 kg) z 88 z! do 78 zt PLN. Zmiana ceny spowodowata
wzrost miesiecznych obrotéw tym prodﬁktem o 15%. Obliczyé wskaznik cenowe;j
elastycznosci popytu i uwzglgdniajac warto$é tego wskaznika okreslié rodzaj popytu na

podany produkt.

Zﬁsady oceny zadania 3.

Obliczenie procentowej zmiany ceny - 6 pkt
Obliczenie wskaznika cenowej elastycznosci popytu - 6 pkt
Okreslenie rodzaju popytu - 4 pkt
Czas wykonania zadania - 4 pkt

Razem - 20 pkt
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: Srodki_dydaktyczne pomocne w rozwigzywaniu zadad praktycznych:

1. Papier biaty lub podaniowy
2. Kalkulator
_ 3. Dhugopis



